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Kirjoita selvasti jokaiseen koepaperiin seuraavat tiedot:
- MS-A05012.vk 9.122013

—  opiskelijanumero + kirjain

—  TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet

—  koulutusohjelma ja vuosikurssi

—  nimikioitus

Sallitut apuvilineet:  Laskin ja Mellinin kaava- ja taulukkokokoelmat.
Vastausohje: Vastaa lyhyesti ja ytimekkéésti, mutta perustele ratkaisusi.
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Pelkka lukuarvo vastauksena ef anna pisteiti.

Tehdas valmistaa jouluisia makeistankoja. Tankojen paksuus (millimetreisss) vaihtelee
satunnaisesti noudattaen normaalijakaumaa odotusarvona y ja varianssina o*, jotka
ovat tuntemattomia, Makeistankojen joukosta poimittiin kooltaan n=7 yksikén
suuruinen satunnaisotos, ja sithen kuuluvien tankojen paksuuksiksi mitattiin seuraavat

" arvot: 9.8, 10.2, 10.4, 9.8, 10.0,10.2, 9.6.

Miirid odotusarvon ja varianssin harhatfomat estimaatit.
Mairdi 95 %:n luottamusvili tankojen paksuuden odotusarvolle.
Selitd lyhyesti, miti kohdassa (b) laskettu luottamusvili tarkoittaa,

Tutkimuslaitos on julkaissut lukuja, jotka kertovat kuinka monta kilowattituntia eri
kodin sahkdlaitteet kututtavat vuosittain. Luvut vaittavit, ettd polynimur kulutfaa
keskimdarin 46 kilowattituntia vuodessa.

Valitaan 12 pdlynimurin suuruinen yksinkertainen satunnaisotos ja kirjataan imurien
vuosittainen kilowattituntien kulutus. Aritmeettiscksi keskiarvoksi saadaan ¥ =42 ja
otosvarianssiksi * =141.61. Testaa nolishypoteesia, cttd palynimurit kuluttavat
keskimiirin 46 kilowattituntia vuodessa, kun vaihtoehtoisena hypoteesina on, ettd
pdlynimurit kuluttavat keskimiérin vihemman kuin 46 kilowattituntia vuosittain. Kiyts
testissd 5 %:n merkitsevyystasoa.

Oleta, ettd pdlynimurin vuosittain kuluttamien kilowattituntien mairi on
normaalijakautunut.
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Jotkut kuluttajat uskovat, etti maanantaisin valmistetut autot sisiltavit

todenndkdisemmin vakavia vikoja kuin muina viikonpdiving valmistetut. Tdmén teorian

tueksi poimitaan maanantaina valmistetuista autoista tarkastettavaksi sadan auton

suuruinen yksinkertainen satunnaisotos. Niisti autoista kahdeksan havaitaan sisiltdvin

vakavia vikoja. Muina viikonpaivini valmistetuista autoista poimitusta 200 auton
suuruisesta yksinkertaisesta satunnaisotoksesta [ydetasn 12 autoa, joissa on vakavia

vikoja.

Testaa 1% merkitsevyystasoa kéyttien hypoteesia, jonka mukaan vakavia vikoja

siséltdvien autojen suhteellinen osuus on suurempi maanantaina valmistettujen autojen

joukossa kuin muina viikonpiivini valmistettujen autojen joukossa.

Erifissd kokeessa verrattiin kahta sademéirin mittaukseen kiytettavas laitetta. Kummallakin

laitteella mitattiin sademézrit samalla paikalla 6 sadepéivin aikana. Mittaustulokset
(sademd#irit mm:ni) on annettu alla olevassa taulukossa.

Testaa hypoteesia, ettd mittarit tuottavat keskim&arin samoja mittaustuloksia, kun vaihto-
chtoisena hypoteesina on, ettd mittarit tuottavat keskimarin eri mittaustuloksia. Kayts
testissd 1 %:n merkitsevyystasoa.

Laite 1 2 3 4 6
A 1.3 9.6 0.3 14 59 0.5
B 1.4 103 | 03 1.5 6.1 0.6
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